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 1.  的相反数为（ ） 
 A  . 
 B  . 
 C  . 
 D  . 
 
 2.  计算结果是（ ） 
 A  . 
 B  . 
 C  . 
 D  . 
 
 3.  若代数式在实数范围内有意义，则的取值范围是（ ） 
 A  . 
 B  . 
 C  . 
 D  . 
 
 4.  年国内生产总值达到亿元，稳居世界第二．将数用科学记数法表示为（ ） 
 A  . 
 B  . 
 C  . 
 D  . 
 
 5.  下列长度的三条线段能组成直角三角形的是（ ） 
 A  . ，，
 B  . ，，
 C  . ，，
 D  . ，，
 
 6.  如图，数轴上的点，，，，分别表示数，，，，，则表示数的点应落在（ ）

[image: http://yx-kbs-ks3.haofenshu.com/images/37f0ebdd66ca9711332c99a3f6bcdfe7.png@w=230&h=39]
 A  . 线段上
 B  . 线段上
 C  . 线段上
 D  . 线段上
 
 7.  若一个凸多边形的内角和为，则这个多边形的边数为（ ） 
 A  . 
 B  . 
 C  . 
 D  . 
 
 8.  一个圆锥的主视图是边长为的正三角形，则这个圆锥的侧面积等于（ ） 
 A  . 
 B  . 
 C  . 
 D  . 
 
 9.  如图，中，，平分交于点，按下列步骤作图：
步骤：分别以点和点为圆心，大于的长为半径作弧，两弧相交于，两点；
步骤：作直线，分别交，于点，；
步骤：连接， 
 F  . 若，，则线段的长为（ ）

[image: http://yx-kbs-ks3.haofenshu.com/images/774f1536689ebce9dc5ca4f2664e091f.png@w=111&h=156]
 A  . 
 B  . 
 C  . 
 D  . 
 
 10.  如图，矩形中，是的中点，将沿翻折，点落在点处，．设，的面积为，则与的函数图象大致为（ ）
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 A  . 
[image: http://yx-kbs-ks3.haofenshu.com/images/5c91e5fd123172dedf0a85298cb92ddc.png@w=116&h=116]
 B  . 
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 C  . 
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 D  . 
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 11.  计算：________． 
 
 12.  某校学生来自甲、乙、丙三个地区，其人数比为，绘制成如图所示的扇形统计图，则甲地区所在扇形的圆心角度数为________度．
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 13.  一个等腰三角形的两边长分别为和，则它的周长为________． 
 
 14.  如图，，平分，点为射线上一点，作于点，在的内部作，则________度．
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 15.  古代名著《算学启蒙》中有一题：良马日行二百四十里．驽马日行一百五十里．驽马先行一十二日，问良马几何追及之．意思是：跑得快的马每天走里，跑得慢的马每天走里．慢马先走天，快马几天可追上慢马？若设快马天可追上慢马，则由题意，可列方程为________． 
 
 16.  如图，在中，，分别平分和，，．若从三个条件：①；②；③中，选择一个作为已知条件，则能使四边形为菱形的是________（填序号）．
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 17.  若关于的一元二次方程有两个相等的实数根，则的值为________． 
 
 18.  在平面直角坐标系中，已知，，三点，其中，函数的图象分别与线段，交于点，．若，则的值为________． 
[bookmark: 三解答题本大题共10小题共96分.解答时应写出文字说明证明过程或演算步驟]三、解答题（本大题共10小题，共96分.解答时应写出文字说明、证明过程或演算步驟）
 
 19.  计算： 
（1）；

（2）．
 
 20.  解方程：． 
 
 21.  一个不透明的口袋中有三个完全相同的小球，把他们分别标号为，，．随机摸取一个小球然后放回，再随机摸出一个小球．用列表或画树状图的方法，求两次取出的小球标号相同的概率． 
 
 22.  如图，沿方向开山修路．为了加快施工进度，要在小山的另一边同时施工，从上的一点取，，．那么另一边开挖点离多远正好使，，三点在一直线上（取，结果取整数）？
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 23.  某商场服装部为了调动营业员的积极性，决定实行目标管理，根据目标完成的情况对营业员进行适当的奖励．为了确定一个适当的月销售目标，商场服装部统计了每位营业员在某月的销售额（单位：万元），数据如下：

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



对这个数据按组距进行分组，并整理、描述和分析如下．
频数分布表

	组别
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	七

	销售额
	
	
	
	
	
	
	

	频数
	
	
	
	
	
	
	



数据分析表

	平均数
	众数
	中位数

	
	
	



请根据以上信息解答下列问题： 
（1）填空：________，________，________；

（2）若将月销售额不低于万元确定为销售目标，则有________位营业员获得奖励；

（3）若想让一半左右的营业员都能达到销售目标，你认为月销售额定为多少合适？说明理由．
 
 24.  如图，为的直径，为上一点，和过点的切线互相垂直，垂足为，且交于点．连接，，相交于点． 
（1）求证：；

（2）若，，求直径的长．
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 25.  小明购买，两种商品，每次购买同一种商品的单价相同，具体信息如下表：

	次数
	购买数量（件）
	
	购买总费用（元）

	
	
	
	

	第一次
	
	
	

	第二次
	
	
	



根据以上信息解答下列问题： 
（1）求，两种商品的单价；

（2）若第三次购买这两种商品共件，且种商品的数量不少于种商品数量的倍，请设计出最省钱的购买方案，并说明理由．
 
 26.  在平面直角坐标系中，已知抛物线（为常数）． 
（1）若抛物线经过点，求的值；

（2）若抛物线经过点和点，且，求的取值范围；

（3）若将抛物线向右平移个单位长度得到新抛物线，当时，新抛物线对应的函数有最小值，求的值．
 
 27.  如图，正方形中，，是边的中点，点是正方形内一动点，，连接，将线段绕点逆时针旋转得，连接，．
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（1）求证：；

（2）若，，三点共线，连接，求线段的长．

（3）求线段长的最小值．
 
 28.  【定义】如图，，为直线同侧的两点，过点作直线的对称点，连接交直线于点，连接，则称点为点，关于直线的“等角点”．
【运用】如图，在平面直坐标系中，已知，两点． 
（1），，三点中，点________是点，关于直线的等角点；

（2）若直线垂直于轴，点是点，关于直线的等角点，其中，，求证：；

（3）若点是点，关于直线的等角点，且点位于直线的右下方，当时，求的取值范围（直接写出结果）．
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[bookmark: 答案]答案
1. 【答案】A
【解析】直接利用相反数的定义分析得出答案．
【解答】


的相反数为：．
故选．
2. 【答案】B
【解析】直接利用同底数幂的乘法运算法则计算得出答案．
【解答】．
3. 【答案】D
【解析】根据二次根式有意义的条件列出关于的不等式，求出的取值范围即可．
【解答】∵式子在实数范围内有意义，
∴，解得．
4. 【答案】B
【解析】科学记数法的表示形式为的形式，其中，为整数．确定的值时，要看把原数变成时，小数点移动了多少位，的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值时，是正数；当原数的绝对值时，是负数．
【解答】．
5. 【答案】A
【解析】利用勾股定理的逆定理：如果三角形两条边的平方和等于第三边的平方，那么这个三角形就是直角三角形．最长边所对的角为直角．由此判定即可．
【解答】、∵，∴三条线段能组成直角三角形，故选项正确；
、∵，∴三条线段不能组成直角三角形，故选项错误；
、∵，∴三条线段不能组成直角三角形，故选项错误；
、∵，∴三条线段不能组成直角三角形，故选项错误；
6. 【答案】B
【解析】根据，得到，根据数轴与实数的关系解答．
【解答】，
∴，
∴表示数的点应落在线段上，
7. 【答案】C
【解析】设这个多边形的边数为，根据多边形的内角和定理得到，然后解方程即可．
【解答】设这个多边形的边数为，则
，
解得，
故这个多边形为六边形．
8. 【答案】C
【解析】根据视图的意义得到圆锥的母线长为，底面圆的半径为，然后根据圆锥的侧面展开图为一扇形，这个扇形的弧长等于圆锥底面的周长，扇形的半径等于圆锥的母线长和扇形的面积公式求解．
【解答】根据题意得圆锥的母线长为，底面圆的半径为，
所以这个圆锥的侧面积．
9. 【答案】D
【解析】由作图可知，四边形是正方形，根据，可得，由此即可解决问题．
【解答】由作图可知，四边形是正方形，
∴，，
∵，
∴，
∴，
10. 【答案】D
【解析】根据折叠，可证明，进而可证明，由，分别表示、、，根据相似三角形面积之比等于相似比平方，表示的面积．
【解答】设，则
由折叠，
则
由
∴，
∵、关于对称
∴
∴
∴
∴
11. 【答案】
【解析】根据合并同类项法则计算可得．
【解答】原式，
12. 【答案】
【解析】甲部分扇形圆心角的度数部分占总体的百分比．
【解答】甲部分圆心角度数是，
13. 【答案】
【解析】等腰三角形两边的长为和，具体哪条是底边，哪条是腰没有明确说明，因此要分两种情况讨论．
【解答】①当腰是，底边是时：不满足三角形的三边关系，因此舍去．
②当底边是，腰长是时，能构成三角形，则其周长．
14. 【答案】
【解析】依据，平分，可得，再根据于点，，即可得出，，依据进行计算即可．
【解答】∵，平分，
∴，
又∵于点，，
∴，，
∴，
15. 【答案】
【解析】设快马天可以追上慢马，根据快马和慢马所走的路程相等建立方程即可．
【解答】设快马天可以追上慢马，
据题题意：，
16. 【答案】②
【解析】当时，四边形是菱形．只要证明四边形是平行四边形，即可解决问题．
【解答】当时，四边形是菱形．
理由：∵，，
∴四边形是平行四边形，
∵，
∴，
∵，分别平分和，
∴，
∴，
∴四边形是菱形．
17. 【答案】
【解析】根据根的判别式即可求出答案．
【解答】由题意可知：，
∴
∴



18. 【答案】
【解析】先根据题意画出，因为函数的图象分别与线段，交于点，．可确定和在第一象限，根据在上可得的坐标，根据反比例函数和直线的解析式列方程可得的坐标，根据，列关于的方程可得结论．
【解答】如图所示，
∵，，
∴轴，
当时，，
∴，
∵，，
易得直线的解析式为：，
则，
解得：，（舍），
∴，
∵，，
∵，
∴，
，
，
19. 【答案】原式；; 原式．
【解析】先计算乘方、立方根、零指数幂及负整数指数幂，再计算加减可得；
先因式分解、除法转化为乘法，再约分即可得．;
【解答】原式；; 原式．
20. 【答案】方程两边都乘，
得：，
解得：，
经检验是方程的解，
∴原方程的解为．
【解析】本题的最简公分母是，方程两边都乘最简公分母，可把分式方程转换为整式方程求解．
【解答】方程两边都乘，
得：，
解得：，
经检验是方程的解，
∴原方程的解为．
21. 【答案】画树状图得：

[image: http://yx-kbs-ks3.haofenshu.com/images/ef16676f3a6f546d686a0de567e231df.png@w=171&h=92]

则共有种等可能的结果，两次摸出的小球标号相同时的情况有种，
所以两次取出的小球标号相同的概率为．
【解析】首先根据题意画出树状图，然后由树状图求得所有等可能的结果与两次摸出的小球标号相同时的情况，再利用概率公式即可求得答案．
【解答】画树状图得：
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则共有种等可能的结果，两次摸出的小球标号相同时的情况有种，
所以两次取出的小球标号相同的概率为．
22. 【答案】另一边开挖点离，正好使，，三点在一直线上
【解析】根据三角形内角与外角的关系可求出的度数，再根据勾股定理即可求出的长．
【解答】∵，，
∴，
在中，，，
∴，
∴．
23. 【答案】,,; ; 想让一半左右的营业员都能达到销售目标，你认为月销售额定为万合适．
因为中位数为，即大于与小于的人数一样多，
所以月销售额定为万，有一半左右的营业员能达到销售目标．
【解析】从表中数出落在和范围内的数据个数得到、的值，利用众数定义确定的值；
利用频数分布表，后面三组的频数和为获得奖励的营业员的数量；
利用中位数的意义进行回答．; ;
【解答】在范围内的数据有个，在范围内的数据有个，
出现的次数最大，则众数为；; 月销售额不低于万元为后面三组数据，即有位营业员获得奖励；
故答案为，，；；; 想让一半左右的营业员都能达到销售目标，你认为月销售额定为万合适．
因为中位数为，即大于与小于的人数一样多，
所以月销售额定为万，有一半左右的营业员能达到销售目标．
24. 【答案】证明：∵，，
∴，，
∴，
∵，
∴；; ∵∵为的直径，
∴，
∵，
∴四边形是矩形，
∴，，
∵，，
∴，，
设的为，
∵，
∴，
即，
解得，，
∴，
即直径的长是．
【解析】根据题意和平行线的性质、垂径定理可以证明结论成立；
根据题意，利用矩形的性质和勾股定理可以解答本题．;
【解答】证明：∵，，
∴，，
∴，
∵，
∴；; ∵∵为的直径，
∴，
∵，
∴四边形是矩形，
∴，，
∵，，
∴，，
设的为，
∵，
∴，
即，
解得，，
∴，
即直径的长是．
25. 【答案】设种商品的单价为元，种商品的单价为元，根据题意可得：
，
解得：，
答：种商品的单价为元，种商品的单价为元；; 设第三次购买商品种件，则购买种商品件，根据题意可得：
，
得：，
∵
∴当时所花钱数最少，即购买商品件，商品件．
【解析】根据表格中数据进而得出等式组成方程组求出答案；
利用种商品的数量不少于种商品数量的倍，得出商品数量的取值范围，进而求出答案．;
【解答】设种商品的单价为元，种商品的单价为元，根据题意可得：
，
解得：，
答：种商品的单价为元，种商品的单价为元；; 设第三次购买商品种件，则购买种商品件，根据题意可得：
，
得：，
∵
∴当时所花钱数最少，即购买商品件，商品件．
26. 【答案】把点代入抛物线，得

解得; 把点代入抛物线，得

把点代入抛物线，得

∵
∴
解得; 抛物线解析式配方得

将抛物线向右平移个单位长度得到新解析式为

当时，对应的抛物线部分位于对称轴右侧，随的增大而增大，
∴时，，
∴，解得，
都不合题意，舍去；
当时，，
∴
解得；
当时，对应的抛物线部分位于对称轴左侧，随的增大而减小，
∴时，，
∴
解得，（舍去）
综上，或．
【解析】把点坐标代入解析式即可；
分别把点和点代入函数解析式，表示、利用条件构造关于的不等式；
根据平移得到新顶点，用表示顶点坐标，找到最小值求．; ;
【解答】把点代入抛物线，得

解得; 把点代入抛物线，得

把点代入抛物线，得

∵
∴
解得; 抛物线解析式配方得

将抛物线向右平移个单位长度得到新解析式为

当时，对应的抛物线部分位于对称轴右侧，随的增大而增大，
∴时，，
∴，解得，
都不合题意，舍去；
当时，，
∴
解得；
当时，对应的抛物线部分位于对称轴左侧，随的增大而减小，
∴时，，
∴
解得，（舍去）
综上，或．
27. 【答案】证明：如图，由旋转得：，，
∵四边形是正方形，
∴，，
∴，
即，
∴，
在和中，
∵，
∴，
∴；; 如图，过作的垂线，交的延长线于，
∵是的中点，且，
∵，，三点共线，
∴，
由勾股定理得：，
∵，
∴，
由知：，
∴，，
∵，
∴，
∵，
∴，
∴，
∴，
设，则，
由勾股定理得：，
或（舍），
∴，，
由勾股定理得：，; 如图，由于，所以点可以看作是以为圆心，为半径的半圆上运动，
延长到点，使得，连接，
∵，，
∴，
∴，
当最小时，为、、三点共线，
，
∴，
∴的最小值是．

[image: http://yx-kbs-ks3.haofenshu.com/images/2d32dd921d734cee6e7f89e07ce37c29.png@w=156&h=167]
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【解析】根据旋转的性质，对应线段和对应角相等，可证明，即可得到；
先利用：，求得的长，再利用，求得、的长，即可求得的长；
当、、三点共线时，最小，即最小，根据勾股定理可得的长，从而得的长．和的最小值．; ;
【解答】证明：如图，由旋转得：，，
∵四边形是正方形，
∴，，
∴，
即，
∴，
在和中，
∵，
∴，
∴；; 如图，过作的垂线，交的延长线于，
∵是的中点，且，
∵，，三点共线，
∴，
由勾股定理得：，
∵，
∴，
由知：，
∴，，
∵，
∴，
∵，
∴，
∴，
∴，
设，则，
由勾股定理得：，
或（舍），
∴，，
由勾股定理得：，; 如图，由于，所以点可以看作是以为圆心，为半径的半圆上运动，
延长到点，使得，连接，
∵，，
∴，
∴，
当最小时，为、、三点共线，
，
∴，
∴的最小值是．

[image: http://yx-kbs-ks3.haofenshu.com/images/2d32dd921d734cee6e7f89e07ce37c29.png@w=156&h=167]
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28. 【答案】; 如图，过点作直线的对称点，连，交直线于点
作于点

[image: http://yx-kbs-ks3.haofenshu.com/images/221885632fc06d4ee3ed6cbe7418f5c2.png@w=180&h=163]

∵点和关于直线对称
∴
∵
∴
∵
∴
∴，即
∴，即
∵，
∴
在中，; 如图，当点位于直线的右下方，时，
点在以为弦，所对圆周为，且圆心在下方
若直线与圆相交，设圆与直线的另一个交点为
由对称性可知：，

[image: http://yx-kbs-ks3.haofenshu.com/images/c233d8246b616158c9c4b6526344e30a.png@w=199&h=198]

又
∴
∴，
∴
∴是等边三角形
∵线段为定线段
∴点为定点
若直线与圆相切，易得、重合
∴直线过定点
连，过点、分别作轴，轴，垂足分别为、
∵，
∴
∵是等边三角形
∴，
∴
又∵，
∵
∴
∴
∴
∴，，∴点坐标为
设直线解析式为
将、坐标代入得

解得

∴直线的解析式为：
设直线的解析式为：
将、两点代入
解得
∴直线的解析式为：
若点与点重合，则直线与直线重合，此时，
若点与点重合，则直线与直线重合，此时，
又∵，且点位于右下方
∴且或
【解析】求点的对称点，连，求直线解析式，得到与直线；
由对称证明，求度数，利用锐角三角形函数函数求正切值；
构造以为弦，所对圆周为，且圆心在下方的圆，点为圆上的点，利用点为直线的等角点情况讨论直线相切的情况．; ;
【解答】点关于直线的对称点为
∴直线解析式为：
当时，
故答案为：; 如图，过点作直线的对称点，连，交直线于点
作于点

[image: http://yx-kbs-ks3.haofenshu.com/images/221885632fc06d4ee3ed6cbe7418f5c2.png@w=180&h=163]

∵点和关于直线对称
∴
∵
∴
∵
∴
∴，即
∴，即
∵，
∴
在中，; 如图，当点位于直线的右下方，时，
点在以为弦，所对圆周为，且圆心在下方
若直线与圆相交，设圆与直线的另一个交点为
由对称性可知：，
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又
∴
∴，
∴
∴是等边三角形
∵线段为定线段
∴点为定点
若直线与圆相切，易得、重合
∴直线过定点
连，过点、分别作轴，轴，垂足分别为、
∵，
∴
∵是等边三角形
∴，
∴
又∵，
∵
∴
∴
∴
∴，，∴点坐标为
设直线解析式为
将、坐标代入得

解得

∴直线的解析式为：
设直线的解析式为：
将、两点代入
解得
∴直线的解析式为：
若点与点重合，则直线与直线重合，此时，
若点与点重合，则直线与直线重合，此时，
又∵，且点位于右下方
∴且或
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